

为破解农产品“优质不优价”难题,我省启动2026年度绿色有机农产品精品基地申报工作——

重点打造120家精品基地

近日,农业农村部等10部门联合印发《促进农产品消费实施方案》,围绕“优化供给端、创新流通端、激活市场端”核心思路,部署23项具体举措,为释放农产品消费潜力、引领供需结构升级注入强劲动能。

作为农产品消费领域的“金字招牌”,绿色、有机、名特优新和地理标志农产品(下称“三品一标”)以其独特风味和优良品质,日益成为消费市场新宠。江西省是绿色有机农产品大省,为推动绿色有机农产品实现“优质优价销得出,绿色有机效益好”,省农业农村厅近日正式启动2026年度全省绿色有机农产品优质优价精品基地申报工作。此次申报聚焦产业优势、品牌影响力与质量安全,计划高标准打造120家精品基地,以点带面辐射带动全省绿色有机农业发展,为乡村振兴注入新动能。

锚定目标 实现农产品优质优价销得出

深入挖掘其价值潜能,加快推动相关消费,不仅是拓展消费空间、激活内需潜力的重要举措,也是带动农民增收致富、推动乡村产业振兴的关键抓手。此次申

省农发集团一项目获省科技进步奖二等奖

近日,江西省人民政府发布了2024年度江西省科学技术奖励的决定,江西省农发集团旗下子公司——江西山水武宁渔业发展有限公司参与的“鄱阳湖渔业资源养护关键技术研究及应用”项目,获评江西省科学技术进步奖二等奖。

该项目聚焦鄱阳湖渔业资源可持续发展,针对水域生态保护与渔业产业协调发展的核心难题开展技术攻关。其中,江西山水武宁渔业发展有限公司深

度参与,探索建立渔业资源养护利用新模式,为平衡资源保护与产业发展提供了切实可行的实践方案。

此次获奖不仅是对项目科研成果的高度认可,更是对江西山水武宁渔业发展有限公司在渔业科技创新与生态保护领域积极探索的肯定。未来,江西山水武宁渔业发展有限公司将持续深耕渔业科技,助力我省渔业资源保护与可持续发展,践行生态与经济协同发展的责任担当。(江农发)

科技人员到棉区开展技术指导

近日,江西省经济作物研究所科技人员前往新余、九江、高安等地的棉花品种试验点开展中期管理技术指导服务。

科技人员实地察看了棉花长势及结铃情况,重点排查红铃虫、甜菜夜蛾等鳞翅目害虫发生态势,指导种植户采用绿色高效措施防控病虫害,并建议通过滴灌、喷灌

等方式及时补水抗旱。同时,科技人员围绕试验田产量测定的关键指标、百铃花标准化收获流程等技术要点进行现场教学,确保试验数据规范准确。

此次技术指导有效提高了各试点棉花品种试验管理水平,为顺利完成本年度省棉花区试工作奠定了基础。(黎萍)

蛋生万象

在赣南的青山绿水间,有这样一家省级农业龙头企业,60万羽蛋鸡每日产出50万枚鲜蛋,撑起亿元产业链。从暴雨中重生的养殖场,到变废为宝的有机肥车间,再到联农带富的蔬菜大棚,赣州市赣县区韩坊镇长演村用一枚鸡蛋叩开乡村振兴之门。

智能养殖 风雨涅槃路

走进长演村,省级农业龙头企业——江西力展农业有限公司正扎根于此。

推开其中一个鸡舍的大门,5万羽蛋鸡住在八层笼架里,自动喂料器沿轨道滑行投食,通风系统发出低微嗡鸣。

“温度24℃,湿度60%——倘若指标异常,系统能立刻报警并调节。”负责人龚著海点开智能监控屏幕说:“目前基地蛋鸡存栏60万羽,日产鲜蛋50万枚。”他身后的电子屏实时跳动着产量数据。

这座年产值即将破亿的养殖场,八成鸡蛋通过冷链车直供广州、深圳的商超与食堂,成为大湾区“菜篮子”的重要直供基地。

乡村要振兴,产业是基础,可踌躇满志的龚著海的创业路走得并不顺畅。谁

能想到,这位戴黑框眼镜的“85后”,2016年带着创业梦来赣县时,连防疫流程都要翻书自学。

最难的时刻在2022年夏天。暴雨淹了鸡场,30万只鸡溺亡,损失超3000万元。面对惨不忍睹的景象,龚著海脑海闪过一个念头——“真想放弃”!

转机来自韩坊镇政府连夜送来的800万元贷款,还有长演村干部带领村民清淤的身影。如今,新建的鸡舍选址更科学,蛋鸡和厂房也购买了政策性保险。“就像村里人常说的——跌一跤,步子反倒迈得更稳。”长演村村民如是说。

循环经济 粪土变黄金

养殖场西南面,三条白色发酵槽在17亩的厂区区内隆隆运转。龚著海抓起一把深褐色颗粒:“每天60吨鸡粪,混上稻壳等发酵物在70℃高温下腐熟蒸发,再经翻抛池发酵一个月,就能浓缩成40吨有机肥。”他指指揉搓着温润的肥料——五年前这里还因露天堆肥被村民投诉。如今,在新建的全封闭标准生产车间里,采用了最新的荷兰技术,利用鼓风机抽走湿气,鸡粪被直接风干,几乎闻不到异味。

报以省部共建江西绿色有机农产品基地试点省为重要机遇,将绿色有机农产品领域作为主阵地,明确三大核心目标。

在基地建设层面,计划聚焦全省主导产业与特色企业,高标准打造120家绿色有机农产品优质优价精品基地,通过“树先进样板、立精品标杆”,形成可复制、可推广的发展模式。在产品推介层面,针对绿色有机农产品“有名气、有特色、品质优、成本高”的“名特优高”特点,量身定制精准化、差异化、高端化推介策略,避免“一刀切”式推广。在效益提升层面,最终推动全省绿色有机农产品突破“优质难优价”瓶颈,实现“优质优价销得出,绿色有机效益好”的良性循环,让种植户、企业与消费者三方受益。

严守门槛 确保基地优中选优

为筛选出真正具备示范引领作用的精品基地,通知明确了严格的申报条件,从质量安全、产业优势、品牌溢价三个维度设置“硬门槛”。

质量安全是底线。申报主体需全面落实省部共建试点省“个十百千万”行动中绿色优质农产品基地的“十必须”要求:即必须入网监管;省农产品质量安全大数据监管平台风险等级必须评定为A级;必须通过绿色、有机认证和地理标志农产品、名特优新农产品授权的任意一种;必须按照农业标准开展生产;必须落实农业标准化生产“三上墙、三到户”;必须开展农产品质量安全自检;必须落实电子生产记录;必须规范开具承诺达标合格证,实现“四必链”鼓励一查询”(落实主体责任信

息、检测结果、巡检巡查、农事记录“四必链”,鼓励链入标准等级信息、电商平台信息,开通“三品一标”查询);2023年以来抽检合格率必须达到100%;近三年未发生质量安全事件。

产业优势是核心。申报主体产业发展优势明显,产品供应能力较强,具备明显的区域资源优势与产业特色,申报主体规模、产品供应量与供应周期均优于同类型基地。同时,需建立产品品质评价方法与等级标准,配备智能化分选设备,健全仓储保鲜与冷链物流设施,通过精深加工消化等外产品,提升产业附加值。

品牌溢价是关键。要求申报主体的企业品牌影响力较大,申报主体的企业品牌需具备高知名度与美誉度,拥有较强的品牌传播和渠道运营能力,在同类产品中市场占有率先。此外,需有固定线上线下营销渠道,产品溢价能力突出且消费者口碑良好,真正实现“好产品卖好价钱”。

规范流程 保障申报公开透明

为确保申报工作公开、公平、公正,通知明确了“主体申报—县级初审—市级遴选—省级审定”的四级认定程序,各环节权责清晰、时限明确。

在主体申报阶段,主体需向所在县级农业农村部门提交申请,如实填写申报书并提供相关佐证材料(一式两份)。县级初审环节,县级部门需先将项目纳入省农业农村项目储备库,再对照申报条件逐项审查,每个县(市、区)需在9月30日前择优推荐2至5家主体至设区市农业农村部门。

进入市级遴选阶段,设区市农业农村

部门需对县级推荐主体开展材料把关与实地核查,于10月15日前汇总申报书并正式行文报送省农业农村厅。最终的省级审定环节,省农业农村厅将组织专家对市级上报材料进行评审,确定精品基地名录并公示,公示无异议后正式下发认定通知,全程接受社会监督。

强化保障 推动基地长效发展

为确保精品基地建成后持续发挥作用,省农业农村厅从组织、管理、政策、宣传四方面提出工作要求,构建长效发展机制。

在组织实施上,要求各地加强协调指导,统筹推进推荐工作,对上报基地严格审核,确保符合申报标准。动态管理方面,建立监测制度与淘汰机制,县级负责日常监管、市级定期检查、省级不定期抽查,对风险等级降至C级、评估不达标或存在违规行为的基地予以淘汰。

政策支持层面,精品基地可优先参与中国绿色食品博览会、中国国际农产品交易会等国家级推介活动,在农业相关项目资金补贴、政策扶持上给予倾斜。

宣传引导上,将及时总结精品基地的好做法、好经验,通过多种形式宣传推广,营造“发展绿色有机、实现优质优价”的良好氛围,充分发挥其示范引领与辐射带动作用。

此次申报工作的启动,标志着我省绿色有机农业发展从“规模扩张”向“质量提升”转型迈出关键一步。通过120家精品基地的示范带动,有望推动全省绿色有机农产品实现高质量发展,为农业增效、农民增收与乡村全面振兴提供有力支撑。(朱佩佩)

“四融一合”和美乡村展示之八

近年来,抚州市深入学习运用“千村工程”经验,以景村、产村、三治、城乡“四大融合”为路径,以共同富裕为目标,让产业之花遍开乡野,让生态之美浸润村落,让幸福笑容常驻农家。

硕果盈枝 乡村蝶变绽新颜

行走在抚州各乡村,处处是“旧貌换新颜”的惊喜。去年以来,抚州市持续推进交出亮眼“成绩单”:去年,乐安县获中央专项彩票公益金4000万元支持,资溪县入选农村“三线”整治省级试点,40个“四融一合”先行村精彩亮相,791个村点完成整治,2.25万户家庭用上新厕,135个美丽宜居村庄、2.26万个美丽庭院星罗棋布,宜居村庄整治覆盖率高达98%。“美丽宜居活力乡村+乡宿”模式成效显著,2家4星级、3家3星级乡村民宿开门迎客,既让游客在山水间邂逅乡愁,更让村民的腰包渐鼓。今年,乐安县从“四融一合”和美丽乡村建设县扩容为先行县,广昌县新增为“四融一合”建设县,其他县(市、区)自我加压、主动作为,全市比学赶超建设“四融一合”和美丽乡村氛围更加浓厚。

匠心筑梦 多元融合谱新篇

定方向,聚合力。抚州市坚持高位推动,市委、市政府多次召开部署会、推进会,为“四融一合”擘画“路线图”。建立县、乡、村三级责任体系,农业农村、发改、文旅等部门常态化联动,破解项目推进“中梗阻”。专业团队量身定制规划,让村庄留住“乡愁记忆”,呈现“一村一韵”的独特风情。

树标杆,激活力。乐安县串联8个先行村,打造红、绿、古“三色”风情精品线路,让游客在流坑古村触摸历史,在金竹飞瀑感受自然;资溪县依托山区优势,打造乡村旅游风光带等4条示范带,让竹韵康养与乡村旅游迸发出火花,乡村呈现新活力。

引“活水”,添底气。乐安县整合农林水等多部门资金5.03亿元,撬动社会资金1.09亿元,加速推进12个重大项目;资溪县整合涉农资金1500余万元、一般债资金6100余万元,吸引社会资本3670万元,投入“产村融合”项目,让生态优势转化为发展优势。

建项目,扩成效。今年,抚州市按下和美乡村建设“加速键”。85个先行村全面开工建设,乐安、资溪、广昌三县围绕7条重点沿线谋划的17个重大项目推进顺利,开工率达64%。乐安县以“农旅融合”为突破口,围绕3条休闲农业和乡村旅游精品线路,计划投资1.95亿元建设8个项目,带动竹笋、设施蔬菜等特色产业提质增效。资溪县聚焦毛竹产业与生态康养,打造“竹韵康养·四融共享”观光带,计划投资1.69亿元建设6个项目,预计年新增游客可达10万人次。广昌县计划投资1400万元,与周边县区协同发展发力,联动推进3个项目。

向新而行 共赴未来幸福路

从示范引领到全域推进,从单项突破到系统提升,抚州市正蹄疾步稳建设“四融一合”和美乡村。如今,这里的乡村既有“颜值”又有“内涵”,既有“产业”又有“乡愁”。下一步,抚州市将继续以“四融一合”和美乡村建设为重要抓手,让更多村庄焕发活力,让更多农民共享发展成果,让乡村成为人人向往的“诗和远方”。(易团飞)

“部省联动”推动牛羊产业高质量发展

近日,国家肉牛牦牛产业技术体系部省联动协作组签约仪式在宁夏中卫举行,江西省牛羊产业体系首席科学家代表双方签署了“部省联动”合作协议,为双方进一步合作奠定了坚实基础。

“部省联动”协作组将重点围绕区域肉牛产业降本增效、种群持续改良和优化利用、疫病防控、牛肉标准体系制定和推广、全产业链技术示范、区域性肉牛生产技术模式建立等产业需求开展对接合作。协作组的成立将为持续推动肉牛牦牛产业高质量发展,高效解决产业发展全局性和区域性重大关键性技术问题提供平台。(邓艺童)

南昌太平心街第十二届啤酒音乐嘉年华启幕



近日,南昌太平心街第十二届啤酒音乐嘉年华在九溪公园盛大启幕。

近年来,南昌市湾里管理局太平镇始终以“高品质、慢生活幸福小镇”为核心,深挖本地文旅资源,打造精品文旅活动。“环鄱阳湖国际自行车大赛”“全省户外运动发展大会”“太平心街啤酒音乐嘉年华”等品牌活动轮番上演,年均接待游客超20万人次,旅游综合收入达3000万元,走出了一条文旅融合的致富路。(李静摄)



鄱阳湖彩鹮数量创今年观测记录

九月鄱湖,“湿地彩虹”舞秋韵。9月2日,从江西鄱阳湖国家级自然保护区和永修林业部门传来消息,保护人员和志愿者观察到45只国家一级保护动物彩鹮在鄱阳湖湿地悠闲觅食,其中,彩鹮新繁殖数量超过20只,创今年鄱阳湖彩鹮观测记录。王小龙摄

稳定就业,大家的日子越过越红火!

近年来,韩坊镇把发展壮大村集体经济作为乡村振兴的“重头戏”。该镇引进农业发展公司发展蛋鸡产业,按照“公司+基地+农户”经营模式,与农户建立起紧密的利益联结机制,带动农户共同发展,实现互利共赢。各村因地制宜宜发展光伏、蛋鸡、灵芝、油茶、乡村旅游等特色产业。去年全镇村集体经济收入超过800万元。

暮色四合,连片的大棚在夕照中泛着暖光。

冷链车前,彭红秀将最后一箱富硒蛋搬上车,轻轻扶平箱角的标签。蛋壳上的水珠映着晚霞,像土地渗出的细密生机。不远处,新建的蛋托加工厂已粗具雏形,工人们焊接钢架的星火在薄暮中跳跃——不久,这里将把秸秆变成蛋托,把增收的希望焊进村庄的骨架。

当最后一箱富硒蛋驶向大湾区,新建的蛋托厂正焊接着秸秆变废为宝的梦想。鸡鸣晨香里,滴灌阀门淌出的不仅是水珠,更是土地孕育的无限生机——这枚撬动山乡巨变的鸡蛋,正在续写赣县版的“鸡生蛋,蛋生‘机’”新篇章。(刘菁淇 薛顺鑫)